

«Баатр» Брянского леса

В годы Великой Отечественной войны на Брянщине плечом к плечу сражались советские патриоты 42 национальностей. Был среди них и калмык по имени Михаил Арыкович Сельгиков – уроженец с. Кечульта Приозерского района Калмыцкой АССР.

Партизаны считали за честь идти на боевое задание вместе с ним. Боевые товарищи называли его «баатр», что в переводе с калмыцкого языка обозначает «богатырь».

Боевая деятельность М.А. Сельгикова началась в июне 1941 г., когда его назначили командиром зенитно-пулеметной батареи. В конце августа 1941 г. на территории Погарского, Почепского и Трубчевского районов против 2-й танковой группы Гудериана выступила батарея Сельгикова. Об этих событиях сам Михаил Арыкович вспоминал так: «Я был старшим группы из восьми человек и повел их к р. Десне. Но через трое суток после боя с фашистами я остался один и попал в плен. Был ранен, меня привезли немцы в деревню Карбовку и закрыли в сарае. Вскоре я через дыру удрал и набрел на тайный погреб в лесу и жил в нем трое суток. Ночью побрел в деревню на «огонек» и попал в дом Пантелея Гирлина. Отлеживался в сарае, но нас видел староста и меня снова взяли в плен. По дороге в лагерь, куда нас везли, я бежал на ходу с поезда и вернулся в Карбовку. Встретился со связным партизан Т.П. Нужным и тот свел меня с Г. Куприным».

К зиме 1942 г. убедил Г. Куприна сформировать небольшой партизанский отряд из 25 человек. Вскоре удалось установить связь с трубчевским отрядом под командованием В.И. Кошелева.

В мае 1942 г. партизанские отряды соединились, сформировав партизанский отряд им. Чапаева. Это способствовало ряду успешных операций по зачистке левобережной части Погарского района. Освободили несколько сел и деревень Погарского района и со стороны Украины, Гремячского района.

Перебрались в с. Витемля, которая стала столицей погарских партизан.

Там уже сформировалась партизанская бригада им. Чапаева, в которую входило несколько отрядов. Начальником штаба партизанского отряда им. Степана Разина назначили Сельгикова Михаила Арыковича.

В середине августа партизанская столица подверглась нападениям карателей, что бы нейтрализовать их действия, Михаил Сельгиков предложил руководству бригады план взрыва ж/д моста через р. Судость у д. Чубарово. Его искусству бесшумно передвигаться завидовал комсорг Г. Марченков: «Сельгиков бесшумно, как кошка, подобрался сзади к часовому на мосту и одним ударом финского ножа уничтожил его».

В ноябре 1942 г. лейтенант М. Сельгиков становится заместителем командира по разведке и диверсиям партизанского отряда им. Фурманова бригады им. Чапаева.

Всего на счету М.А. Сельгикова 6 вражеских эшелонов, 2 железнодорожных моста, около 50 уничтоженных солдат и офицеров противника и 10 взятых в плен.

Его боевая карьера была насыщена множеством успешных операций и трофейного оружия, а также сотнями спасенных жизней, а за свои боевые заслуги он получил высокое звание – Герой Советского Союза в 1965 г.

**Научный сотрудник Суслина А.Ю
ГАУК МК «Партизанская поляна»**